

Никонов Владислав Леонидович

студент

Научный руководитель

Юн Лариса Владимировна

канд. юрид. наук, доцент

Казанский филиал ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»

г. Казань, Республика Татарстан

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ГАРАНТИИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРАВ ГРАЖДАН: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ

***Аннотация:** статья посвящена рассмотрению ряда актуальных вопросов теоретического понимания социальных прав граждан Российской Федерации как одной из наиболее уязвимых групп прав ввиду демократической правовой природы и социальной направленности государственной политики Российской Федерации, конституционных гарантий их осуществления, а также вопросам их судебной защиты.*

***Ключевые слова:** права, свободы, гарантии прав человека и гражданина, гарантии свобод человека и гражданина, Российская Федерация.*

Динамичность и трансформация современного мира, ввиду возникновения особых экстраординарных условий, угроз и вызовов, способствует изменению содержания различных общественных отношений. Особенно актуальным в этой связи является рассмотрения вопроса о социальных правах граждан и конституционных гарантиях данных прав. Придерживаясь естественно-правовой доктрины, Конституция России провозглашает неотчуждаемость и принадлежность каждому человеку от рождения основных прав и свобод [6].

Для более детального исследования и анализа обозначенного вопроса необходимо остановить свое внимание на доктринальном понимании гарантий прав и свобод человека и гражданина.

По мнению профессора Зорькина В.Д.: «...права человека не предоставляются и не даруются государством, оно лишь признало и конституционно закрепило их. Конституция не содержит оснований разграничения прав и свобод на первостепенные и второстепенные для личности, все они в одинаковой мере гарантируются государством и обеспечиваются правосудием...» [4, с. 146].

Конституционные нормы России декларируют широкий спектр различных прав, в числе которых и социальные, а также закрепляет гарантии их признания, обеспечения и защиты от неблагоприятного воздействия со стороны других субъектов права.

В свою очередь, профессор О.И. Тиунов под социальными правами понимал: «...гарантированные конституционными нормами неотъемлемые права человека и гражданина в сфере социальных правоотношений, дающие личности возможность свободно развиваться, вести необходимый уровень жизни и осуществлять защиту своих интересов...» [7, с. 186–187].

В Конституции России, при разграничении прав на группы, к социальным правам можно отнести право на государственную защиту материнства, отцовства, детства и семьи в целом, право на охрану здоровья и медицинскую помощь, право на благоприятную окружающую среду и иные [5; 12].

Анализируя вопрос о дефинициях конституционных гарантий социальных прав можно сказать о том, что это совокупность конституционных норм, институтов, средств, способов, механизмов и процедур, обеспечивающих реализацию и защиту конституционно закрепленных социальных прав граждан, в том числе и на муниципальном уровне власти [2].

Важнейшей гарантией осуществления любых прав и свобод в том числе и социальных является возможность их юрисдикционной защиты в судебных органах. Необходимо подчеркнуть, что в настоящий период времени у граждан России последней судебной инстанцией является высший судебный орган конституционного контроля, а не межгосударственные органы [9].

Профессор Бондарь Н.С. определяет «судебную защиту» как: «...фундаментальное конституционно-процессуальное право, выступающее первоосновой для

всех других судопроизводственных правопритязаний. Право на судебную защиту важнейшая конституционно-процессуальная гарантия всех других прав и свобод человека и гражданина...» [3, с. 582, 588].

Под судебной защитой прав и свобод также понимается рассмотрение судебными органами дел и споров, о защите нарушенных прав и законных интересов граждан, юридических лиц, любой организационно-правовой формы во всех судах, входящих в судебную систему России [1; 6; 10; 11].

Судебная защита нарушенных конституционных прав граждан представляет собой важную гарантию, в том числе при защите социальных прав граждан. К примеру, обращение российских граждан в орган конституционного контроля помогают восстановить нарушенные права, взыскать установленную законом компенсацию и урегулировать вопрос путем повторного рассмотрения дела в суде общей юрисдикции, внесения нормы в тот или иной нормативный правовой акт тем самым устранив правовую неопределенность.

Ввиду того обстоятельства, что мир, относительно недавно, пережил пандемию COVID-19, где главным социальным правом, подвергавшимся нарушению со стороны других граждан, стало право на охрану здоровья, а 2024 год в России Указом Президента Российской Федерации был назначен годом семьи, вопрос рассмотрения материалов судебной практики по данной теме является особенно актуальным и не подвергается сомнению [8].

Исходя из вышеизложенного, Конституция исходит из естественно-правовой доктрины, провозглашая права и свободы высшей ценностью, а также закрепляет их конституционные гарантии, обеспечивающие реализацию и защиту конституционных прав человека и гражданина в том числе и социальных. Социальные права представляют собой наиболее уязвимую совокупность прав, которыми наиболее часто пренебрегают и нарушают, об этом свидетельствует большое количество судебных дел, касающихся социальных прав граждан, их обеспечения и защиты от неправомерных деяний.

Список литературы

1. Аламова С.М. Юридическая помощь населению: вопросы сравнительного правоведения / С.М. Аламова, Л.В. Юн // Наука и образование: проблемы и перспективы: материалы Ежегодной научно-практической конференции с международным участием / под ред. Н.М. Прусс, А.А. Аюпова. – 2018. – С. 3–7. – EDN GTRBGE
2. Гарифуллина А.Р. Контроль за деятельностью муниципальных органов: зарубежный опыт / А.Р. Гарифуллина, Л.В. Юн // Государственная власть и местное самоуправление. – 2020. – №6. – С. 57–61. – DOI 10.18572/1813-1247-2020-6-57-60. – EDN GBGULD
3. Бондарь Н.С. Власть и свобода на весах конституционного правосудия: защита прав человека Конституционным Судом Российской Федерации / Н.С. Бондарь. – М.: Юстицинформ, 2005. – 592 с. EDN QWGPLJ
4. Комментарий к Конституции Российской Федерации / под ред. проф. В.Д. Зорькина – 3-е изд., пересмотр. – М.: Норма; НИЦ ИНФРА-М, 2013. – 1040 с.
5. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) [с учетом поправок] // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 06.10.2022).
6. Самович Ю.В. Судебная защита прав человека в России через призму конституционного правосудия / Ю.В. Самович, Л.В. Юн. – Чебоксары, 2022. – DOI 10.31483/a-10436. – EDN NPXKIG
7. Тиунов О.И. Конституционные права и свободы человека и гражданина в Российской Федерации: учебник для вузов / О.И. Тиунов. – М.: Норма, 2005. – 591 с. EDN PZDWDB
8. Указ Президента Российской Федерации от 22.11.2023 №875 «О проведении в Российской Федерации Года семьи» // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 11.02.2024).

9. Юн Л.В. О применении прецедентных постановлений Европейского суда по правам человека в судебной практике Российской Федерации / Л.В. Юн, Е.Ю. Мотрохин // Общество, государство, личность: модернизация системы взаимоотношений в России в условиях глобализации: материалы XV Межвузовской научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых (с международным участием) / под ред. Ф.Г. Мухаметзяновой, Р.Ф. Степаненко. – 2015. – С. 109–113. – EDN VQRDDJ

10. Юн Л.В. Реализация конституционных прав граждан на оказание бесплатной юридической помощи / Л.В. Юн // Конституционализм и власть в России: история, современные проблемы и перспективы: сборник материалов IV Всероссийской студенческой научно-практической конференции. – 2019. – С. 134–136. – EDN BRVCAV

11. Юн Л.В. Судебная защита прав и свобод человека и гражданина: теоретические и практические аспекты / Л.В. Юн, Э.Р. Аматыч // Вестник Российского университета кооперации. – 2021. – №4 (46). – С. 179–182. – EDN ПХХDC

12. Юн Л.В. Актуальные вопросы взаимодействия цифровизации и экологического правосознания в XXI веке / Л.В. Юн // Юрист. – 2023. – №7. – С. 38–42.